

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ | ΤΕΥΧΟΣ 2 | ΕΑΡΙΝΟ ΕΞΑΜΗΝΟ 2018



ΕΔΡΑ
ΠΟΝΤΙΑΚΩΝ
ΣΠΟΥΔΩΝ
ΑΠΘ



ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΕΙΟ
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ



Κυρίες και κύριοι,
φοιτήτριες και φοιτητές



Η ανήκουσα στην **Κοσμητεία της Φιλοσοφικής Σχολής** επώνυμη **Έδρα Ποντιακών Σπουδών ΑΠΘ** ολοκληρώνει πλέον και το δεύτερο ακαδημαϊκό εξάμηνο, και συνοδικά ένα χρόνο λειτουργίας από τα εγκαίνια ίδρυσής της στις 31 Μαΐου 2017.

Το ενδιαφέρον των φοιτητών/τριών εξακολουθεί να είναι ιδιαίτερος έντονο, όπως προκύπτει όχι μόνον από τους αριθμούς αήλιά και από την καθημερινή παρουσία των φοιτητών/τριών τόσο στα μαθήματα όσο και στις εκπαιδευτικές δράσεις και επισκέψεις. Προπτυχιακά και μεταπτυχιακά μαθήματα συμβάλλουν στη γνωριμία και τη σταδιακή εκπαίδευση και «ωρίμανση» των φοιτητών/τριών σε θέματα κοινωνίας, οικονομίας, ιδεολογίας, συνύπαρξης με άλλους λαούς κ.λπ. που αφορούν στον Ελληνισμό του Πόντου και όλης της Ανατολής, καθώς και της Παρευξείνιας Ζώνης, από την Άλωση της Πόλης και την κατάλυση της Αυτοκρατορίας των Κομνηνών μέχρι και την Ανταίθλαγή των πληθυσμών.

Γενικότερα, όπως θα διαπιστώσετε αναλυτικότερα στις σελίδες του ενημερωτικού Δελτίου, καταβλήθηκε προσπάθεια για την υλοποίηση των στόχων που τέθηκαν από την Έδρα αναφορικά με την έρευνα και την ανάπτυξη σχέσεων και συνεργασιών με άλλα πανεπιστημιακά ιδρύματα, ερευνητικά κέντρα και Αρχεία της Ελλάδας. Θεωρούμε ότι τέθηκαν οι απαραίτητες βάσεις, ώστε από την επόμενη κιόλας ακαδημαϊκή χρονιά να αρχίσουμε να «δρέπουμε τους καρπούς» επ' ωφελεία των φοιτητών/τριών, πάντα με τη στήριξη των **πρυτανικών Αρχών** και της **Κοσμητείας της Φιλοσοφικής Σχολής ΑΠΘ**, του ακαδημαϊκού και διοικητικού προσωπικού του **Τμήματος Ιστορίας-Αρχαιολογίας**, και βέβαια με την ηθική και οικονομική ενίσχυση του **Φιλανθρωπικού Ιδρύματος Ιβάν Σαββίδη**.

Κυριάκος Στ. Χατζηκυριακίδης
Επίκουρος καθηγητής
Έδρας Ποντιακών Σπουδών ΑΠΘ



Καλό Καλοκαίρι!



Η Επώνυμη Έδρα Ποντιακών Σπουδών
στεγάζεται στο Τμήμα
Ιστορίας-Αρχαιολογίας Α.Π.Θ.
Γρ. 402, 4^{ος} όροφος,
Νέο Κτήριο Φιλοσοφικής Σχολής
Τηλ. 2310 997214

Ηλεκτρ. δ/ση Έδρας: info-ponticstudies@hist.auth.gr
Ιστοσελίδα Έδρας: <http://www.hist.auth.gr/el/ponticstudies>

Γεγονότα - Συμβάνσεις

Η Έδρα δέχθηκε στο γραφείο της καθηγητές, πολίτες, στελέχη ομοσπονδιών και σωματείων της χώρας και της ομογένειας, με σκοπό την ενημέρωση για τους στόχους και τις δράσεις της στο διδακτικό και ερευνητικό έργο της. Για τους ίδιους λόγους η Έδρα πραγματοποίησε επίσης επαφές και συζητήσεις με ακαδημαϊκούς δασκάλους, εκπροσώπους πνευματικών ιδρυμάτων και με προσωπικότητες με προσφορά στην έρευνα και την ανάδειξη της ιστορίας και της ηλαογραφίας του Ποντιακού Ελληνισμού.



ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑ ΕΛΛΗΝΩΝ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΑΠΟ ΝΟΤΙΑ ΡΩΣΙΑ

Η Έδρα προέβη επίσης σε διερεύνηση συνεργασίας με Πανεπιστημιακά Ιδρύματα και Αρχεία της χώρας και του εξωτερικού (ΗΠΑ-Northeastern University/Boston, Ρωσία-Κρατικό Πανεπιστήμιο Ryatigorsk, Αρμενία-Κρατικό Πανεπιστήμιο Ερεβάν, International Hellenic University/Διεθνές Πανεπιστήμιο Ειλιιάδος κ.ά.), έτσι ώστε αφενός να αναλάβει από κοινού την εκπόνηση ερευνητικών προγραμμάτων και την ανταλλαγή φοιτητών/τριών, και αφετέρου να αξιοποιήσει την τεχνογνωσία των Ιδρυμάτων/Αρχείων και το σπουδαίο έντυπο και ψηφιακό υλικό τους.

Στο πλαίσιο αυτών των επαφών η Έδρα πραγματοποίησε σεμινάριο σε φοιτητές του Τμήματος Πολιτικών Επιστημών και Διεθνών Σχέσεων του Northeastern University/Boston που βρέθηκαν στη Θεσσαλονίκη για θέματα Ολοκαυτώματος και Γενοκτονιών.



NORTHEASTERN UNIVERSITY

ΑΜΕΡΙΚΑΝΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ NORTHEASTERN UNIVERSITY.
ΜΕΡΙΜΝΑ ΠΟΝΤΙΩΝ ΚΥΡΙΩΝ



ΑΜΕΡΙΚΑΝΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ ΣΤΗ ΜΕΡΙΜΝΑ



BLACK SEA CONFERENCE.
17U APRIL 2018



ΜΕ ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΕΣ ΑΠΟ ΤΟ NORTHEASTERN UNIVERSITY

Ακόμη, ανοικτή στις προοπτικές συνεργασίας με φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Δήμοι και Περιφέρειες) και την Α/θμια-Β/θμια Εκπαίδευση, και πιστή στην ανάγκη εξωστρέφειας και τη διάχυση της γνώσης στην κοινωνία, η Έδρα αποδέχθηκε κάθε σοβαρή σχετική πρόσκληση ανάδειξης της ιστορίας του Ελληνισμού του Πόντου και όλης της Ανατολής γενικότερα. Συμμετείχε γι' αυτό το λόγο με το επιστημονικό προσωπικό της σε κύκλους σεμιναρίων Ανοικτού Λαϊκού Πανεπιστημίου Δήμων και σε ημερίδες-συνέδρια στο εσωτερικό και στο εξωτερικό (π.χ. Γερμανία, ΗΠΑ κ.ά.), ενώ η ίδια διοργάνωσε την ημερίδα Ποντιακής Μουσικής με τη συμμετοχή σιχουργών και νέων επιστημόνων-κατόχων μεταπτυχιακών και διδακτορικών τίτλων σχετικών με τη μουσική των Ελλήνων του Πόντου και το κύριο μουσικό τους όργανο, τη λύρα.



ΗΜΕΡΙΔΑ ΓΙΑ ΤΟΝ Ι. ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ



ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΕΔΡΑΣ ΣΤΗ ΔΡΑΜΑ



Γεγονότα - Συνέχεται



ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΠΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ. ΜΑΡΤΙΟΣ 2018

Σε συνεργασία επίσης με το Ιστορικό Αρχείο Προσφυγικού Ελληνισμού (ΙΑΠΕ) και του Συλλόγου Ποντίων Φοιτητών και Σπουδαστών Θεσσαλονίκης η Έδρα πραγματοποίησε Σεμινάριο Προφορικής Ιστορίας, όχι μόνο για τους φοιτητές/τριές της αλλιά και για κάθε ενδιαφερόμενο.



Συμμετέχοντας ακόμη στην οργάνωση-παρουσίαση της Πολυθεματικής Έκθεσης – Αφιερώματος στον Πόντο, του ομότιμου καθηγητή Ιστορίας Κ. Φωτιάδη, η Έδρα συνέδραμε με τους εθελοντές φοιτητές/τριές της στην ξενάγηση χιλιάδων πολιτών, φοιτητών/τριών και μαθητών/τριών στο περίπτερο 2 της HELEXPO ΔΕΘ (27 Απρ-27 Μαΐ 2018).



ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΕΔΡΑΣ
ΚΑΙ ΞΕΝΑΓΗΣΗ ΣΤΗΝ
ΠΟΛΥΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

Παραδόσεις νέων βιβλίων



«Ο Ελληνισμός στη Ρωσία και στις άλλες χώρες της τ. ΕΣΣΔ» του Διον. Καλαμβρέζου

Πηγή: βιβλίονet

Το έργο του Διονυσίου Καλαμβρέζου «Ο Ελληνισμός στη Ρωσία και στις άλλες χώρες της τ. ΕΣΣΔ», εξετάζει τις εγκαταστάσεις των Ελλήνων στη Ρωσία από την Άλιση μέχρι το 1922 και την πορεία τους στη Ρωσία/ΕΣΣΔ. Εξετάζει τις ένοπλες συγκρούσεις και άλλες πολιτικές, οικονομικές και κοινωνικές κρίσεις κατά την ύστερη Περεστρόικα και την πρώτη μετασοβιετική περίοδο, καθώς και τις προσπάθειες της Ελλάδας να διαμορφώσει ομογενειακή πολιτική και στρατηγική. Αναπτύσσει τις δράσεις της Ελλάδας υπέρ των ομογενών κατά την κρίσιμη περίοδο πριν και μετά τη διάλυση της ΕΣΣΔ, οι οποίες μπορούν να κατηγοριοποιηθούν σε: ad hoc μέτρα για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και καταστάσεων, σε μέτρα σχετικά με την παλιννόστηση και σε μέτρα για την ευρύτερη ενίσχυσή τους στις χώρες διαμονής.

Έτσι το βιβλίο περιέχει το σύνολο των ιστορικών σχέσεων Ελλήνων και Ρώσων και άλλων λαών της τ. ΕΣΣΔ, των μετακινήσεων των ομογενειακών πληθυσμών προς, εντός και από το ρωσικό/σοβιετικό χώρο, των επιπτώσεων από τη διάλυση της ΕΣΣΔ, και των προοπτικών για την Ομογένεια. Ο συγγραφέας είχε το προνόμιο να είναι, ως Πρόξενος της Ελλάδας στη Μόσχα για μεγάλο χρονικό διάστημα, ο αυτόπτης και αυτόκοος μάρτυρας πολλών από τις μετασοβιετικές κρίσεις και των συνεπειών τους επί των ομογενών.

Κατά συνέπεια, στο βιβλίο, εκτός των άλλων, καταγράφονται από «πρώτο χέρι» τα πολλά και διαφορετικά πεδία των κρίσιμων γεγονότων μέσα από τα οποία ο συγγραφέας χρειάστηκε να περάσει μερικές φορές στη «ζώνη του πυρός», όπως στην επιχείρηση «Χρυσόμαλλο Δέρας», με σκοπό να εκτελέσει το καθήκον του: να συνδράμει τους Έλληνες της τ. ΕΣΣΔ στις νέες τους περιπέτειες και τη νέα τους μοίρα.

Μαθήματα-Syllabus

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΕΠΩΝΥΜΗΣ ΕΔΡΑΣ ΠΟΝΤΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ



Στο εαρινό εξάμηνο του ακαδημαϊκού έτους 2017-2018, πραγματοποιήθηκε το προπτυχιακό μάθημα **ΙΕΑ 401, Θέματα της Ιστορίας του Ελληνισμού της Ανατολής**. Η περίοδος των μεταρρυθμίσεων και της ευρωπαϊκής οικονομικής διεύθυνσης στον Πόντο (19ος - αρχές 20ού αι.), στο οποίο εγγράφηκαν συνολικά 217 φοιτητές και φοιτήτριες.

Οι εργασίες των φοιτητών/τριών είτε αφορούσαν στην προσέγγιση επιμέρους θεμάτων είτε απαιτούσαν απομαγνητοφώνηση κι αποδεκτίωση συνεντεύξεων προσφύγων α' γενιάς, που είναι κατατεθειμένες στο Ιστορικό Αρχείο Προσφυγικού Ελληνισμού (ΙΑΠΕ).

Στη διάρκεια του μαθήματος οι φοιτητές/τριες παρακολούθησαν σεμινάριο προφορικής ιστορίας με τη συνδρομή των ιστορικών του ΙΑΠΕ και της Έδρας Εβραϊκών Σπουδών ΑΠΘ. Επίσης, Χαρτογράφοι του Αρχείου Χαρτογραφικής Κληρονομιάς (ΑΧαΚ) μίλησαν στην αίθουσα για τη χαρτογραφία, την εξέλιξη και τη σημασία της, και παρουσίασαν σημαντικούς χάρτες του Ευξείνου Πόντου και της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Επιπλέον οι φοιτητές/τριες επισκέφθηκαν την Εύξεινο Λέσχη Θεσσαλονίκης όπου και ενημερώθηκαν για το περιεχόμενο του Πολιτικού Αρχείου του Εθνικού Συμβουλίου του Πόντου, το οποίο φυλάσσεται, συντηρείται και ψηφιοποιείται στο ιστορικό σωματείο, με δαπάνη του Φιλανθρωπικού Ιδρύματος Ιβάν Σαββίδη.



ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΟΙ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ ΤΗΣ ΕΔΡΑΣ

Η Έδρα πραγματοποίησε επίσης το μεταπτυχιακό μάθημα **ΙΝΣ 701, Θέματα Νεότερης Ελληνικής Ιστορίας**. Θεσμοί, κοινωνία, οικονομία, ιδεολογικά ρεύματα. Ο Πόντος στον 19ο και τον 20ό αιώνα, με τη συνδιδασκαλία της ομότιμης καθηγήτριας Νεοελληνικής Ιστορίας Άρτ. Ξανθοπούλου-Κυριακού. Το μάθημα παρακολούθησαν 3 φοιτητές που συμμετέχουν στον α΄ μεταπτυχιακό κύκλο σπουδών του Τομέα Νεότερης και Σύγχρονης Ιστορίας του Τμήματος Ιστορίας-Αρχαιολογίας, και του μεταπτυχιακού προγράμματος σπουδών του Τμήματος Θεολογίας. Ορισμένες από τις συναντήσεις πραγματοποιήθηκαν μάλιστα σε Αρχεία και Μουσεία της πόλης (ΑΧαΚ, Μουσείο Μέρμηνας Ποντίων Κυριών «Κεντώντας τη Μνήμη», Πολιτικό Αρχείο Εθνικού Συμβουλίου του Πόντου στην Εύξεινο Λέσχη Θεσσαλονίκης).

Υπήρξε ακόμη ενδιαφέρον πολιτών να παρακολουθήσουν τα μαθήματα. Πάγια πολιτική της Έδρας είναι όχι μόνο να μην αποκλείεται κανένας, αλλά αντίθετα να ενθαρρύνεται όποιος επιθυμεί να ενημερώνεται για τη νεότερη ιστορία του Πόντου και της Μ. Ασίας.

Αναφορικά δε με το επόμενο ακαδημαϊκό έτος προγραμματίζεται η επανάληψη διδακτικών αντικειμένων και η σταδιακή προσθήκη νέων θεματικών ενοτήτων, όπως η γνωριμία με τον Ελληνισμό της Ρωσίας και της πρώην ΕΣΣΔ. Στόχος είναι η συνεχής προσφορά των θεματικών αντικειμένων της Έδρας για κάθε νέο ενδιαφερόμενο φοιτητή/τρια και η προσφορά και νέων θεμάτων για φοιτητές/τριες που παρακολούθησαν ήδη μαθήματα της Έδρας. Επιδίωξη επίσης της Έδρας θα είναι η πρόσκληση Ελλήνων και ξένων ακαδημαϊκών για συμμετοχή στα μαθήματα και διαλέξεις σχετικά με εξειδικευμένα ιστορικά θέματα του Πόντου και όλης της Ανατολής.



ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΟΙ ΦΟΙΤΗΤΕΣ ΒΛΕΠΟΥΝ ΤΟ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΑΡΧΕΙΟ ΣΤΗΝ ΕΛΘ



ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ ΜΑΘΗΜΑ ΣΤΗΝ ΕΛΘ. ΜΑΪΟΣ 2018

Συλλογή και αρχειοθέτηση αρχαιολογικού υλικού



ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΑΡΧΕΙΑΚΟ ΥΛΙΚΟ

Βασικό μέλημα της Έδρας είναι η σύνδεση της έρευνας με τη διδασκαλία και την εκπαίδευση των φοιτητών/τριών. Για το λόγο αυτό η Έδρα έχει θέσει ως στόχο της την απόκτηση σε αντίγραφα αρχαιολογικού υλικού από δημόσια και ιδιωτικά Αρχεία της Ελλάδας και του εξωτερικού, καθώς και τη συγκέντρωση προφορικών μαρτυριών-δημιουργία αρχείου προφορικής ιστορίας.

Αρχαιολογικό υλικό (έγγραφα και φωτογραφικό υλικό), ποιητά βιβλία έχουν ήδη αποκτηθεί από δωρεές ιδιωτών, εκδοτών και πνευματικών ιδρυμάτων. Όλα τα αποκτήματα (έντυπο και ψηφιακό υλικό) έχουν συγκεντρωθεί και φυλάσσονται στο γραφείο της Έδρας. Η απόκτηση υλικού συνεχίζεται σε τακτά διαστήματα.

Αξίζει ακόμη να τονιστεί ότι έγιναν συντονισμένες ενέργειες για την παραχώρηση από το Κέντρο Πολιτισμού Θεσσαλονίκης (Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας) στο ΑΠΘ του Αρχείου Κέντρου Μαύρης Θάλασσας. Καθώς έχει ληφθεί ήδη η απόφαση παραχώρησης, αναμένεται πλέον η ολοκλήρωση της διαδικασίας, ώστε το πλούσιο υλικό (κυρίως στη ρωσική γλώσσα) να καταγραφεί και να τεθεί στη διάθεση των φοιτητών/τριών για έρευνα και αξιοποίηση.



ΑΡΧΕΙΟ ΚΕΝΤΡΟΥ ΜΑΥΡΗΣ ΘΑΛΑΣΣΑΣ



Επιπροσθέτως, ξεκινά μέσα στο καλοκαίρι η έρευνα αρχειακού υλικού για τον Πόντο σε αρχεία του εξωτερικού (Γερμανία) και προγραμματίζεται από το φθινόπωρο αντίστοιχη έρευνα στα τοπικά κρατικά Αρχεία της Ρωσίας για εντοπισμό φακέλων σχετικών με την παρουσία του Ελληνισμού στα εδάφη της τσαρικής Ρωσίας και της πρώην ΕΣΣΔ.

Μεσοπρόθεσμος στόχος από τη συγκέντρωση του αρχειακού υλικού είναι η αξιοποίησή του από νέους επιστήμονες-ερευνητές (εκπόνηση μεταπτυχιακών και διδακτορικών διατριβών) και η κάλυψη των δαπανών έκδοσης των σχετικών μελετών και άρθρων.

Η Έδρα συμμετέχει στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα αριστείας (Horizon 2020) "Knowledge, Exchange and Academic Cultures in the Humanities. Europe and the Black Sea Region", διαμέσου του ελληνικού εταίρου του προγράμματος, του Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδος. Το πρόγραμμα έχει στόχο τη συγκέντρωση υλικού (βιβλιογραφία, φωτογραφίες κ.λπ.) και πραγματοποίηση συνεδρίων για τον Εύξεινο Πόντο, για τη δημιουργία ψηφιακής βάσης.

Επιπλέον, η Έδρα συγκρότησε, ήδη από την πρώτη χρονιά της λειτουργίας της, εθελοντική ομάδα προφορικής ιστορίας, η οποία θα τελεί υπό την αιγίδα του αρτιούστατου Εργαστηρίου των Βοηθητικών Επιστημών της Ιστορίας (Τμήμα Ιστορίας-Αρχαιολογίας).

Η συγκεκριμένη ομάδα, με τη συνεργασία του Ιστορικού Αρχείου Προσφυγικού Ελληνισμού (ΙΑΠΕ) και του Συλλόγου Μεσιανού Γιαννιτσών, εκπονεί πρόγραμμα συγκέντρωσης προφορικών μαρτυριών για «παιδιά της Καθαμαριάς» που φιλοξενήθηκαν από οικογένειες σε χωριά της Μακεδονίας το χειμώνα του 1942, για να σωθούν από την πείνα.

Μέσα από σεμινάρια προφορικής ιστορίας (συνεργασία και με την Έδρα Εβραϊκών Σπουδών και το ΙΑΠΕ) οι φοιτητές/εθελοντές μύηθηκαν στις μεθόδους και τη σημασία της προφορικής ιστορίας (παρακολούθηση συνεντεύξεων εντός κι εκτός θεσσαλονίκης, συστηματική απομαγνητοφώνηση, επιμέλεια και σχολιασμός συνεντεύξεων κ.λπ.).

Στόχος της συγκρότησης της εθελοντικής ομάδας προφορικής ιστορίας είναι η έναρξη, από το νέο ακαδημαϊκό έτος, προγράμματος συγκέντρωσης μαρτυριών για τον Ελληνισμό της Ρωσίας και της πρώην ΕΣΣΔ, τόσο από ομογενείς που διαβιούν ακόμη στις εστίες τους όσο και από εκείνους που τις εγκατέλειψαν και ζουν στον βορειοελλαδικό χώρο από τις αρχές της δεκαετίας του 1990.



ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΠΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ



ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΠΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ

ΠΡΟΦΟΡΙΚΕΣ
ΜΑΡΤΥΡΙΕΣ.
ΦΟΙΤΗΤΕΣ ΤΗΣ
ΕΔΡΑΣ ΠΟΝΤΙΑΚΩΝ
ΣΠΟΥΔΩΝ
ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ
ΜΕ ΤΟ ΙΑΠΕ.



Προβολή Έδρας



Το διδακτικό έργο και οι δραστηριότητες της Έδρας καλύφθηκαν και προβλήθηκαν από τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης. Δελτία Ειδήσεων και τηλεοπτικές εκπομπές της ΕΡΤ (ΕΡΤ1 και ΕΡΤ3), του Epsilon TV, της TV 100 και του ATLAS TV, το Εθελοντικό Δημοτικό Ραδιόφωνο Θεσσαλονίκης FM 100.6 κ.ά., ο ημερήσιος και ο ειδικός Τύπος (Εύξεινος Πόντος, Thessnews, Έθνος κ.ά.), καθώς και ιστοσελίδες και ιστολόγια (e-ponτος, pontosnews, efxinosponτος κ.ά.) αναφέρθηκαν εκτενώς τόσο στις ποικίλες εκπαιδευτικές-επιστημονικές δράσεις της Έδρας (μαθήματα, σεμινάρια, συνεργασίες κ.ά.) όσο και στη συμμετοχή του επιστημονικού προσωπικού της σε επιστημονικές ημερίδες και συνέδρια εντός και εκτός Ελλάδας.



Ερευνητικό Πρόγραμμα

Ερευνητικό πρόγραμμα «Ψηφιακή αποτύπωση της διαχρονικής παρουσίας του Ελληνισμού στο χώρο του Γεωγραφικού Πόντου και της νότιας Ρωσίας». Πρόκειται για ένα τριετές ερευνητικό πρόγραμμα συγκέντρωσης, αποδελτίωσης και καταχώρισης σε ειδική βάση δεδομένων του διαθέσιμου αρχειακού και βιβλιογραφικού υλικού για τη διαχρονική παρουσία του Ελληνισμού στον γεωγραφικό Πόντο και τη νότια Ρωσία.

Πιο συγκεκριμένα, σε ειδική βάση δεδομένων καταχωρίζονται έως το επίπεδο του οικισμού στοιχεία για την παρουσία των Ελλήνων στο γεωγραφικό Πόντο και τη νότια Ρωσία που σχετίζονται με:

- Ιστορικές πληροφορίες
- Κοινωνική οργάνωση
- Πολιτικά, διπλωματικά και στρατιωτικά γεγονότα
- Πολιτισμική δραστηριότητα
- Οικονομική δραστηριότητα
- Πρόσωπα
- Κοινωνική ζωή
- Χάρτες και γκραβούρες
- Εκπαιδευτική και θρησκευτική δραστηριότητα
- Φωτογραφικό υλικό

Το ερευνητικό πρόγραμμα υλοποιείται με επιστ. υπεύθυνο τον καθηγητή Αρχαίας Ιστορίας ΑΠΘ, Παντ. Μ. Νίγδελιη.



**Ο ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΣ
ΣΤΗ ΜΑΥΡΗ ΘΑΛΑΣΣΑ**